

习近平 任后首次出访

访俄及非洲三国并出席金砖国家峰会

在圆满结束对俄罗斯联邦、坦桑尼亚联合共和国、南非共和国、刚果共和国的国事访问，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤后，国家主席习近平3月31日上午乘专机回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书，国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。



3月29日，国家主席习近平抵达布拉柴维尔，开始对刚果共和国进行国事访问。这是习近平与夫人彭丽媛向欢迎人群挥手致意。

要闻速递

王大伟任辽宁公安厅厅长 没按惯例担任副省长

3月29日，辽宁省人大任命原黑龙江省政府公安厅常务副厅长、党委副书记王大伟，担任辽宁省公安厅厅长。

和以往惯例不同，王大伟担任了省政府党组成员，没有担任副省长。在今年年初的辽宁省十二届人大一次会议上，原副省长、公安厅厅长薛恒卸任了公安厅厅长一职；新当选的副省长潘利国分管公安工作。

王大伟，49岁，1964年4月出生，黑龙江望奎人，33岁至正处级。2001年起，在哈尔滨挂职市政府副市长；2003年至2007年任哈尔滨市政府副市长。2007年起担任哈尔滨市委常委、政法委书记。2009年8月起担任黑龙江省公安厅党委副书记、副厅长。

据人民网

习近平结束四国之行回国

开局之旅，开启中国大外交

【首访回顾】

第一站：俄罗斯

3月22日，习近平在莫斯科同俄罗斯总统普京举行了会谈，就中俄关系及重大国际和地区问题深入交换意见，就加强中俄全方位战略合作达成重要共识。

3月23日，习近平在莫斯科国际关系学院发表了重要演讲。

第二站：坦桑尼亚

3月24日，习近平在达累斯萨拉姆同坦桑尼亚总统基奎特进行了会谈。

3月25日，习近平在尼雷尔国际会议中心发表了重要演讲。

第三站：南非

3月26日上午，习近平同南非总统祖马举行了会谈。

金砖国家峰会

3月27日至28日，习近平出席了在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤、金砖国家领导人同非洲领导人对话会、与工商界人士早餐会、同非洲领导人早餐会等，并分别会见有关金砖国家和非洲国家领导人。

第四站：刚果

3月29日至30日，习近平对刚果共和国进行了国事访问。

继往开来、影响深远

访问结束后，外交部长王毅向随行记者介绍习近平主席此行有关情况。

王毅介绍，这次访问是我国新一届中央领导集体外交开局之旅。访问内容丰富，日程紧凑，习近平主席出席了66场活动，与32位国家元首及政要举行了会谈和会见，发表了20多次演讲和重要讲话，多角度、深层次阐述了中国的对外政策和重大主张，出席了10多场人文和公共外交活动。

国际舆论对此访高度关注，连日来全球媒体密集报道评论，“中国热”、“中俄热”、“中非热”，一浪接着一浪。

这是一次继往开来、影响深远的外交开局之旅。

【专家点评】

夫人外交对中国极其宝贵

外交专家认为，习近平首次外访非常成功，取得诸多务实成果，其稳重、风格的语言和夫人的温馨随访，都给人留下深刻印象。

专家认为，习近平通过此次访很好地表达了中国的对外政策，展示出和平友好、的大国形象，告诉世界：中国是一个可以打交道的伙伴，是促进世界和平稳定的力量。

一言一行分量更重 珍视友谊让外界对中国放心

中国国际问题研究所副所长阮宗泽认为，习近平此访从布局看，重视周边，重视和发展中国家的关系，这是我国外交布局中极其重要的环节。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所所

长吴恩远也认为，习近平很好地表达了中国的对外政策，展示出中国对外和平友好的形象，一言一行都体现出中国礼仪待人的传统，以及“己所不欲勿施于人”的胸怀。

稳重温暖会讲故事 刚柔并济传递发展道路自信

吴恩远认为，习近平此次亮相展现出大国领袖的风范，“讲话掷地有声，不卑不亢”，夫人彭丽媛优雅得体，和蔼可亲，两人相得益彰。

谈及习近平的外交风格，对外经济贸易大学国际关系学院副教授檀有志归纳为一个字“稳”，两个字就是“稳重”。“作为国家领导人，习近平代表‘国’，给人稳重、安全感，彭丽媛代表‘家’，给人以温馨、温暖的感觉。”

檀有志认为，习近平夫妇的言谈举止呈

现出一种“持重”的风格，让外国人觉得这样的领导人可放心，许会打消“中国威胁论”等疑虑。

“习近平主席还善于用形象的语言来讲故事。”檀有志觉得这点尤其重要，因为外交就是为赢得人心，而故事最容易打动人，如在坦桑尼亚演讲时，习近平提到正在热播的中国电视剧《媳妇的美好时代》，巧妙地把两国维系起来，很容易让人产生共鸣，并联想到习近平正携妻子出访，有一种和谐的美感。

夫人外交资源宝贵 应看重做什么别光看穿什么

阮宗泽认为，彭丽媛作为“第一夫人”的首次亮相，让中国的外交显得更加丰满，不再是单一的政治、经济、安全议题，体现出中国多元化的一面。

“一个国家不能眼里只有经济、只有GDP，只有一些很硬的东西，还要传达一些人文关怀，夫人外交在这里起到一个不可或缺的作用。”阮宗泽认为，“夫人外交”是一国外交相当重要的补充，国外的第一夫人常做慈

善，关怀儿童、妇女等弱势群体，关注环保等，对此中国需加强，因为“夫人外交，对中国的形象和要传递的信息，是极其宝贵的资源”。

檀有志觉得，彭丽媛作为“第一夫人”，今后可以加强中国妇女儿童与世界其他国家妇女儿童权益保护方面的交流与合作，激发人性的善和正能量，形成更大的扩散效应。

综合新华社、《京华时报》

光纤入户“最后一公里” 国家标准今起实施

4月1日起，一批部门规章正式实施。其中国家税务总局出台的《网络发票管理办法》规定，开具发票的单位和个人不得利用网络发票进行转让、虚开发票及其他违法活动。

工业和信息化部、住房和城乡建设部共同组织编制的《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计规范》和《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程施工及验收规范》两项国家标准于4月1日起正式实施。

至此，光纤入户“最后一公里”的老大难问题，终于有了国家标准的保驾护航。据了解，光纤入户国家标准主要规定了三方面强制性要求。

一是在公用电信网已实现光纤传输的县级以上城区，新建住宅区和住宅建筑的通信设施应采用光纤到户方式建设。

二是住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计必须满足多家电信业务经营者平等接入、用户可自由选择电信业务经营者的要求。

三是新建住宅区和住宅建筑内的地下通信管道、配线管网、电信间、设备间等通信设施必须与住宅区及住宅建筑同步建设、同时验收。

据新华社

中国地震局向公众 启用自动地震速报服务

中国地震局4月1日起正式提供自动地震速报服务，中国地震台网将通过手机、网站、微博、移动客户端等渠道向全社会实时发布自动地震速报信息。

自动地震速报从处理到发布均由计算机自动完成，与传统人工速报相比具有明显的速度优势，如国内地震一般2分钟之内便可快速定位，而人工速报通常需要10分钟左右。

中国地震台网将对大多数国内中东部3级以上地震、西部(内蒙古、新疆、青海、西藏)和台湾省4级以上地震、国外6级以上地震提供比较可靠的自动速报结果。公众可通过中国地震局网站www.cea.gov.cn、中国地震信息网www.csi.ac.cn以及新浪微博“中国地震台网速报”http://e.weibo.com/ceic和腾讯微博“中国地震台网速报”http://e.t.qq.com/dizhentaiwang获取速报信息。

据新华社

4500万元爱心专项基金惠及妇女儿童

据新华社电 中国宋庆龄基金会3月29日获捐4500万元善款，设立“做福爱心专项基金”，用于支持我国经济欠发达地区文教卫生事业及妇女儿童事业发展。

该爱心专项基金拟资助项目主要包括在我国西部贫困地区特别是新疆地区捐建复明

医院、孤儿儿童学校和敬老院，帮助乡镇卫生院建立“健康之家”，捐赠医疗设备，为各族患者提供义诊、送药服务等。

中国宋庆龄基金会副秘书长李希奎表示，该基金旨在通过资源整合，为经济欠发达地区经济社会发展提供资金支持，同时，通过实施

文教卫生及青少年资助项目，在受助者心中播下自助、助人的理念。

中国宋庆龄基金会是为了纪念国家名誉主席宋庆龄于1982年成立的。秉承宋庆龄“缔造未来”的理念，基金会成立30多年来，组织开展了一系列关注妇幼和青少年健康发展的公益慈善项目。